Ngayf2/1VĂN PHÒNG KINH TẾ - VĂN HOÁ VIỆT NAM TẠI ĐÀI BẮC (VECO)
BAN QUẢN LÝ LAO ĐỘNG (VECOLABOR)

Địa chỉ:  2F.,No 101, Song Jiang Rd, Zhong Shan Area, Taipei, Taiwan
Tel: (886-2)-25043477        –          Fax: (886-2)-25060587
Số: 01 /VPĐB-LĐ                                     Đài Bắc, ngày 02  tháng 01  năm 2019
V/v: Chuyên án “mở rộng vận động người nước ngoài

       cư (lưu) trú quá thời hạn tự ra đăng ký về nước” 
Kính gửi: Cục Quản lý lao động ngoài nước (DOLAB)
Ban Quản lý lao động nhận được Công văn số 1080000451 ngày 2/1/2019 của Tổng Cục Di dân, Bộ Nội chính Đài Loan thông báo chuyên án “ mở rộng vận động người nước ngoài đang cư trú hoặc lưu trú quá hạn tại Đài Loan tự ra đăng ký (đầu thú) về nước để được hưởng các chính sách miễn giảm giam giữ, tiền phạt và thời gian cấm nhập cảnh, đồng thời đề nghị ta tổ chức tuyên truyền cho người lao động, công dân của Việt Nam bỏ trốn cư trú hoặc lưu trú quá hạn tự ra đăng ký về nước để được hưởng cơ chế và chính sách của chuyên án nêu trên, Ban Quản lý lao động báo cáo nhà nội dung, thời gian thực hiện, các cơ chế và chính sách của chuyên án trên như sau:
1. Thời gian thực hiện chuyên án: từ ngày 01/01/2019 đến ngày 30/06/2019, trong đó:

a) Thời gian tuyên truyền: từ ngày 01/01/2019 đến ngày 31/01/2019 (01 tháng).

b) Thời gian thực hiện: từ ngày 01/02/2019 đến hết ngày 30/6/2019 (05 tháng).

2. Nội dung và cơ chế chính sách của chuyên án

a) Trong thời gian thực hiện chuyên án người nước ngoài cư trú hoặc lưu trú quá hạn tại Đài Loan (bao gồm cả lao động bỏ trốn và lao động không bỏ trốn nhưng cư trú hoặc lưu trú quá hạn) tự ra đăng ký về nước sẽ được hưởng các chính sách sau: (i) miễn bị thu dung, giam giữ (ii) giảm mức phạt hành chính xuống thấp nhất còn 2000 Đài tệ và (iii) miễn giảm thời gian cấm nhập cảnh tại Đài Loan (chi tiết cơ chế, chính sách tại phụ lục kèm theo).
b) Trong thời gian thực hiện chuyên án nếu người nước ngoài cư trú hoặc lưu trú quá hạn tại Đài Loan bị các cơ quan chức năng của Đài Loan bắt được về nguyên tắc vẫn sẽ bị: (i) thu dung, giam giữ theo quy định (ii) phạt mức phạt hành chính cao nhất theo quy định 10.000 Đài tệ và (iii) cấm nhập cảnh mức cao nhất.

c) Sau khi thời gian thực hiện chuyên án kết thúc: (i) bị thu dung, giam giữ theo quy định (ii) sửa luật nâng cao mức phạt hành chính và (iii) kéo dài thời gian cấm nhập cảnh Đài Loan.

d) Trong thời gian tuyên truyền của chuyên án (từ 01/01/2019 đến 31/01/2019) người nước ngoài cư trú hoặc lưu trú quá hạn tại Đài Loan tự ra đăng ký về nước vẫn được hưởng các cơ chế và chính sách miễn giảm tương tự như trong thời gian thực hiện chuyên án.  
Để phối hợp với phía Bạn thực hiện chuyên án, giảm thiểu tỷ lệ lao động bỏ trốn đang cư trú và làm việc bất hợp pháp tại Đài Loan, đồng thời tránh cho người lao động sau khi chuyên án kết thúc phía bạn sửa luật bị xử phạt hành chính cao và bị kéo dài thời hạn cấm nhập cảnh, Ban Quản lý lao động báo cáo và đề nghị nhà thông báo và chỉ đạo các doanh nghiệp đưa người lao động sang làm việc tại Đài Loan, đồng thời xem xét thông qua các phương tiện thông tin đại chúng để thông tin, vận động người lao động đang cư trú hoặc lưu trú quá hạn tại Đài Loan tự ra đăng ký về nước để được hưởng các cơ chế và chính sách miễn giảm theo chuyên án nêu trên.
Trên đây là nội dung của chuyên án “ mở rộng vận động người nước ngoài đang cư trú hoặc lưu trú quá hạn tại Đài Loan tự ra đăng ký về nước để được hưởng các cơ chế và chính sách miễn giảm, Ban Quản lý lao động báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của Nhà để Ban phối hợp với phía Bạn triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Thứ trưởng Doãn Mậu Diệp (để b/c);
- Lưu Ban QLLĐ.
	                                         TRƯỞNG BAN
Nguyễn Xuân Tạo


Ngày 18/8/2017, Hội đồng tiền lương của Đài Loan họp lần thứ 32 và đã thống nhất điều chỉnh mức lương cơ bản đối với người lao động thuộc đối tượng điều chỉnh của Luật Lao động cơ bản. Theo đó, thời gian và mức điều chỉnh như sau:

- Kể từ ngày 1/1/2018, đối với hợp đồng lao động ký kết mà tiền lương cơ bản của người lao động được hưởng theo tháng thì mức lương cơ bản theo tháng được điều chỉnh tăng từ 21.009 Đài tệ/tháng lên 22.000 Đài tệ/tháng (tương đương khoảng 730 USD/tháng), biên độ tăng là 4,72% (tăng 991 Đài tệ/tháng so với mức lương cơ bản hiện nay).
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